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ПЯТНИЦА, 13



Что страшного

• Нестабильные стейблкойны

• Развод на сертификат

• Неприятности с ИИС

• Волшебство с объединением/необъединением налоговых баз

• Экстерналии моратория на банкротство





Необеспеченные криптовалюты – криптоактивы, характеризующиеся
отсутствием обеспечения, не могут быть погашены у эмитента, 
предназначены для использования в качестве средства платежа.
Биткойн (45% капитализации всех криптовалют)

Стейблкойны – криптоактивы, отличающиеся … тем, что обеспечены
иными активами и/или при их выпуске используется специальная
система, ограничивающая волатильность их курса…. Механизм
обеспечения при этом может не иметь надлежащих правовых основ, быть
непрозрачным и неполным. 
(Свыше 90% торгового оборота рынка криптовалют за сутки)

Банк России. КРИПТОВАЛЮТЫ: ТРЕНДЫ, РИСКИ, МЕРЫ. Доклад для общественных консультацииE . 2022 



1) «Обеспеченные» стейблкойны: стоимость определяется стоимостью
«реальных» активов (фиатных валют или иных активов, цена которых
формируется вне рынка криптовалют), резервируемых для выпуска
новых «монет». 
Tether (70% сделок на рынке криптовалют)

2) «Алгоритмические» стейблкойны: стоимость привязывается к
стоимости базовой криптовалюты, предложение которой регулируется
алгоритмами так, чтобы арбитражеры могли в погоне за небольшой
прибылью поддерживать стоимость «монеты» стабильной. 
TerraUSD (53% падения цены за 7 дней, из них 39% - за последние сутки)



https://coinmarketcap.com/currencies/terrausd/

https://coinmarketcap.com/currencies/terrausd/


https://coinmarketcap.com/currencies/terrausd/
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https://coinmarketcap.com/currencies/bitcoin/

https://coinmarketcap.com/currencies/bitcoin/


Когда биткои/ н чихает…







https://coinmarketcap.com/currencies/terra-luna/

https://coinmarketcap.com/currencies/terra-luna/


https://coinmarketcap.com/currencies/terra-luna/

https://coinmarketcap.com/currencies/terra-luna/


Стоимость TerraUSD (UST) определялась стоимостью
родственноиA криптовалюты Terra (Luna). Держатели UST 
могли обменять ее на Luna стоимостью 1 долл. США. Неделю
назад, когда Luna торговалась по 85 долларов за штуку, 
держатель UST мог обменять ее на 0,0118 Luna. Процесс
управлялся смарт-контрактом, которыиA создавал больше
Luna, когда владелец UST хотел выкупить ее и «сжигал» 
некоторое количество Luna при приобретении UST. 

Если по какоиA -то причине UST торговалась по цене менее
1 долл. США, то арбитражеры покупали UST, обменивали
их на Luna и продавали с прибылью.

Но когда цена Luna начала стремительно падать, люди начали
продавать и UST, а арбитражеры остались в стороне. 
Стабильность «сломалась». 

https://www.economist.com/finance-and-economics/2022/05/12/the-crypto-infrastructure-cracks

https://www.economist.com/finance-and-economics/2022/05/12/the-crypto-infrastructure-cracks


https://tether.to

Что и как гарантируется эмитентом Tether

Tether reserves the right to delay the 
redemption or withdrawal of Tether 
Tokens if such delay is necessitated by 
the illiquidity or unavailability or loss of 
any Reserves held by Tether to back the 
Tether Tokens, and Tether reserves the 
right to redeem Tether Tokens by in-kind 
redemptions of securities and other 
assets held in the Reserves. Tether makes 
no representations or warranties about 
whether Tether Tokens that may be 
traded on the Site may be traded on the 
Site at any point in the future, if at all.

https://tether.to/legal/

Terms of service 

18.02.22

13.05.22

https://tether.to/
https://tether.to/legal/


Основные риски стейблкойнов:

1) Недобросовестность или неэффективность эмитента или криптобирж
для «обеспеченных» стеиD блкоиD нов. 

2) Падение стоимости или ликвидности резервов для «обеспеченных» 
стеиD блкоиD нов.

3) Проведение большого числа операцииD с «алгоритмическими» 
стеиD блкоиD нами без использования «балансирующих» алгоритмов
(внутри криптобирж).

4) Уязвимость алгоритмов для манипулирования.
5) Использование стеиD блкоиD нов в качестве резервов и обеспечения

в других операциях с криптоактивами, в т.ч маржинальных.

IOSCO DECENTRALIZED FINANCE REPORT. Public Report. March 2022
BOARD OF GOVERNORS OF THE FEDERAL RESERVE SYSTEM. Financial Stability Report. May 2022



ЛОВЛЯ НА ЖИВЦА
В СФЕРЕ ГОСЗАКУПОК



К вам приходит
заманчивое
предложение…



Все очень
правдоподобно…



В жизни всегда
есть место
странному….

https://ogost.ru/pras/

https://ogost.ru/pras/


Вместо
заключения…

https://company.rzd.ru/ru/9421

https://vc.ru/u/662626-
mineral-treyd/185470-kollegi-
moshenniki-ne-dremlyut-
razvod-na-sertifikat-pras-kak-
ne-popast-v-prosak

https://company.rzd.ru/ru/9421


ИИС
ДОЛЖЕН БЫТЬ ОДИН



Федеральныи/ закон от 22 апреля 1996 г. 
N 39-ФЗ "О рынке ценных бумаг"

Статья 10.2-1. Особенности осуществления профессиональной деятельности
на рынке ценных бумаг, связанные с ведением индивидуальных
инвестиционных счетов

2. Физическое лицо вправе иметь только один договор на ведение индивидуального
инвестиционного счета. В случае заключения нового договора на ведение
индивидуального инвестиционного счета ранее заключенный договор на ведение
индивидуального инвестиционного счета должен быть прекращен в течение
месяца



УЧИМСЯ ЧИТАТЬ
НАЛОГОВЫИ0 КОДЕКС

РОССИИ0 СКОИ0 ФЕДЕРАЦИИ



13% или 15%?
• Статья 224 НК РФ «Налоговые ставки»

1. Налоговая ставка устанавливается в следующих размерах:

13 процентов - если сумма налоговых баз, указанных в пункте 2.1 статьи 210 настоящего Кодекса, 
за налоговый период составляет менее 5 миллионов рублей или равна 5 миллионам рублей;

650 тысяч рублей и 15 процентов суммы налоговых баз, указанных в пункте 2.1 статьи
210 настоящего Кодекса, превышающей 5 миллионов рублей, - если сумма налоговых баз, указанных
в пункте 2.1 статьи 210 настоящего Кодекса, за налоговый период составляет более 5 миллионов
рублей.

Налоговая ставка, установленная настоящим пунктом, подлежит применению в отношении
совокупности всех доходов физического лица - налогового резидента Российской Федерации, 
подлежащих налогообложению, за исключением доходов, облагаемых по налоговым ставкам, 
предусмотренным пунктами 1.1, 2, 5 и 6 настоящей статьи.

http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/


Пункт 2.1 статьи 210 НК РФ
2.1. Совокупность налоговых баз, в отношении которой применяется налоговая ставка, предусмотренная пунктом 1 
статьи 224 настоящего Кодекса, включает в себя следующие налоговые базы, каждая из которых определяется в
отношении доходов физических лиц - налоговых резидентов Российской Федерации отдельно:
1) налоговая база по доходам от долевого участия (в том числе по доходам в виде дивидендов, выплаченных иностранной
организации по акциям (долям) российской организации, признанных отраженными налогоплательщиком в налоговой
декларации в составе доходов);
2) налоговая база по доходам в виде выигрышей, полученных участниками азартных игр и участниками лотерей;
3) налоговая база по доходам по операциям с ценными бумагами и по операциям с производными финансовыми
инструментами;
4) налоговая база по операциям РЕПО, объектом которых являются ценные бумаги;
5) налоговая база по операциям займа ценными бумагами;
6) налоговая база по доходам, полученным участниками инвестиционного товарищества;
7) налоговая база по операциям с ценными бумагами и по операциям с производными финансовыми инструментами, 
учитываемым на индивидуальном инвестиционном счете;
8) налоговая база по доходам в виде сумм прибыли контролируемой иностранной компании (в том числе фиксированной
прибыли контролируемой иностранной компании);
9) налоговая база по иным доходам, в отношении которых применяется налоговая ставка, предусмотренная пунктом 1 
статьи 224 настоящего Кодекса (далее в настоящей главе - основная налоговая база).

http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/


Но есть ещеФедеральный закон от 23 ноября 2020 г. N 372-ФЗ
"О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса
Российской Федерации в части налогообложения доходов
физических лиц, превышающих 5 миллионов рублей за
налоговый период"

• Статья 2, пункт 3

В отношении доходов, полученных в 2021 или 2022 году, при исчислении налога
на доходы физических лиц налоговыми агентами применяются налоговые
ставки, установленные абзацами вторым и третьим пункта 1 либо абзацами
вторым и третьим пункта 3.1 статьи 224 Налогового кодекса Российской
Федерации (в редакции настоящего Федерального закона), при соблюдении
условий, предусмотренных указанными абзацами, применительно к каждой
налоговой базе отдельно.

http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/


В чем подвох?

• Статья 2, пункт 3 ФЗ от 23 ноября 2020 г. N 372-ФЗ

В отношении доходов, полученных в 2021 или 2022 году, при исчислении
налога на доходы физических лиц налоговыми агентами применяются
налоговые ставки, установленные абзацами вторым и третьим
пункта 1 либо абзацами вторым и третьим пункта 3.1 статьи
224 Налогового кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего
Федерального закона), при соблюдении условий, предусмотренных
указанными абзацами, применительно к каждой налоговой базе
отдельно.

http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/
http://ivo.garant.ru/


Что такое
«мораторий на
банкротство»?



Пункт 1 статьи 9.1 закона о банкротстве
• 1. Для обеспечения стабильности экономики в исключительных случаях (при чрезвычаи9 ных ситуациях природного и

техногенного характера, существенном изменении курса рубля и подобных обстоятельствах) Правительство России9 скои9
Федерации вправе ввести моратории9 на возбуждение дел о банкротстве по заявлениям, подаваемым кредиторами (далее для
целеи9 настоящеи9 статьи - моратории9 ), на срок, устанавливаемыи9 Правительством России9 скои9 Федерации.

• В акте Правительства России9 скои9 Федерации о введении моратория могут быть указаны отдельные виды экономическои9
деятельности, предусмотренные Общероссии9 ским классификатором видов экономическои9 деятельности, а также отдельные
категории лиц и (или) перечень лиц, пострадавших в результате обстоятельств, послуживших основанием для введения
моратория, на которых распространяется деи9 ствие моратория.

• Любое лицо, на которое распространяется деи9 ствие моратория, вправе заявить об отказе от применения в отношении его
моратория, внеся сведения об этом в Единыи9 федеральныи9 реестр сведении9 о банкротстве. После опубликования заявления об
отказе лица от применения в отношении его моратория деи9 ствие моратория не распространяется на такое лицо, в отношении
его самого и его кредиторов ограничения прав и обязанностеи9 , предусмотренные пунктами 2 и 3 настоящеи9 статьи, не
применяются.

• Срок деи9 ствия моратория может быть продлен по решению Правительства России9 скои9 Федерации, если не отпали
обстоятельства, послужившие основанием для его введения.

• В случае продления Правительством России9 скои9 Федерации деи9 ствия моратория ранее сделанное заявление об отказе лица от
применения в отношении его моратория, предусмотренное абзацем третьим настоящего пункта, утрачивает силу. При этом
любое лицо, на которое распространяется деи9 ствие моратория, вправе повторно заявить об отказе от применения в
отношении его моратория, внеся сведения об этом в Единыи9 федеральныи9 реестр сведении9 о банкротстве в порядке, 
установленном абзацем третьим настоящего пункта.



Пункт 3 статьи 9.1 закона о банкротстве
• 3. На срок действия моратория в отношении должников, на которых он распространяется:

• 1) приостанавливаются обязанности должника и иных лиц, предусмотренные статьей 9* и пунктом 1 
статьи 213.4** настоящего Федерального закона;

• 2) наступают последствия, предусмотренные абзацами 5 и 7- 10 пункта 1 статьи 63 настоящего
Федерального закона;

• 3) не допускается обращение взыскания на заложенное имущество, в том числе во внесудебном
порядке;

• 4) приостанавливается исполнительное производство по имущественным взысканиям по
требованиям, возникшим до введения моратория (при этом не снимаются аресты на имущество
должника и иные ограничения в части распоряжения имуществом должника, наложенные в
ходе исполнительного производства).

* обязанность руководителя организации-должника обратиться в АС с заявлением о банкротстве

** обязанность гражданина-должника обратиться в АС с заявлением о своем банкротстве при сумме
долгов 500 тыс. рублей и более



Ограничения при применении моратория
- не допускаются удовлетворение требовании@ учредителя (участника) должника о выделе доли (пая) в
имуществе должника в связи с выходом из состава его учредителеи@ (участников), выкуп либо
приобретение должником размещенных акции@ или выплата деи@ ствительнои@ стоимости доли (пая);

…

- не допускается прекращение денежных обязательств должника путем зачета встречного однородного
требования, если при этом нарушается установленная пунктом 4 статьи 134 настоящего Федерального
закона очередность удовлетворения требовании@ кредиторов. При прекращении обязательств из
финансовых договоров, определении и исполнении нетто-обязательства в порядке, предусмотренном
статьеи@ 4.1 настоящего Федерального закона, указанныи@ запрет не применяется;

- не допускается изъятие собственником имущества должника - унитарного предприятия
принадлежащего должнику имущества;

- не допускается выплата дивидендов, доходов по долям (паям), а также распределение прибыли между
учредителями (участниками) должника;

- не начисляются неустои@ ки (штрафы, пени) и иные финансовые санкции за неисполнение или
ненадлежащее исполнение денежных обязательств и обязательных платежеи@ , за исключением текущих
платежеи@ .



Вопросы по приостановлению исполнения:

С какого момента требование считается наступившим (согласно пункту 3 статьи 9.1 
Закона№ 127-ФЗ):

• 1) по кредитным договорам (дата кредитного договора/ дата предоставления
заемных денежных средств (т. е. суммы конкретного кредита (транша)) 
заемщику/ дата возникновения просрочки исполнения соответствующего
обязательства/ дата вынесения судебного акта/ дата вступления в силу
судебного акта/ иное)?

• 2) по иным платежам (в т. ч. налоги, штрафы)?

Как будет раскрываться информация о физических лицах, заявивших об отказе от
применения к них моратория, с учетом требований законодательства о защите
персональных данных?



Правоприменительная практика

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.12.2020 № 44 «О
некоторых вопросах применения положений статьи 9.1 Федерального закона
от 26 октября 2002 года№ 127-ФЗ „О несостоятельности (банкротстве)“

6. Положения пункта 3 статьи 9.1 Закона о банкротстве не исключают возможность
рассмотрения в период деиA ствия моратория исков к должникам, на которых
распространяется мораторииA .

С учетом того, что законодатель допустил сохранение арестов в период деиA ствия
моратория (в отличие от процедуры наблюдения - абзац четвертыиA пункта 1 статьи
63 Закона о банкротстве), исполнительные листы в этот период выдаются судами. 
На основании таких исполнительных листов может быть возбуждено
исполнительное производство.



Правоприменительная практика
Со дня введения в действие моратория в силу прямого указания закона исполнительное производство
по имущественным взысканиям по требованиям, возникшим до введения моратория, 
приостанавливается (подпункт 4 пункта 3 статьи 9.1 Закона о банкротстве). Исполнительное
производство считается приостановленным на основании акта о введении в действие моратория до его
возобновления. Это означает недопустимость применения мер принудительного исполнения в период
действия моратория, а также невозможность исполнения исполнительного документа, предъявленного
взыскателем непосредственно в банк или иную кредитную организацию (далее - банк) в порядке, 
установленном частью 1 статьи 8 Федерального закона от 2 октября 2007 года N 229-ФЗ "Об
исполнительном производстве". В случае поступления исполнительного документа в банк в отношении
должника, на которого распространяется действие моратория, банк принимает такой исполнительный
документ и оставляет его без исполнения до окончания действия моратория.

В ходе приостановленного исполнительного производства судебным приставом-исполнителем могут
быть осуществлены отдельные исполнительные действия, например наложение ареста, установление
запрета на распоряжение имуществом.

По смыслу статьи 9.1 Закона о банкротстве в период действия моратория не приостанавливается
исполнительное производство по требованиям о возмещении вреда, причиненного жизни или
здоровью, о выплате заработной платы и выходного пособия, об уплате алиментов.



Правоприменительная практика
7. В период деи9 ствия моратория проценты за пользование чужими денежными средствами (статья 395 Гражданского кодекса
России9 скои9 Федерации (далее - ГК РФ), неустои9 ка (статья 330 ГК РФ), пени за просрочку уплаты налога или сбора (статья 75 
Налогового кодекса России9 скои9 Федерации), а также иные финансовые санкции не начисляются на требования, возникшие
до введения моратория, к лицу, подпадающему под его деи9 ствие (подпункт 2 пункта 3 статьи 9.1, абзац десятыи9 пункта 1 
статьи 63 Закона о банкротстве). В частности, это означает, что не подлежит удовлетворению предъявленное в общеисковом
порядке заявление кредитора о взыскании с такого лица финансовых санкции9 , начисленных за период деи9 ствия моратория. 
Лицо, на которое распространяется деи9 ствие моратория, вправе заявить возражения об освобождении от уплаты неустои9 ки
(подпункт 2 пункта 3 статьи 9.1, абзац десятыи9 пункта 1 статьи 63 Закона о банкротстве) и в том случае, если в суд не подавалось
заявление о его банкротстве.

Вместе с тем, если при рассмотрении спора о взыскании неустои9 ки или иных финансовых санкции9 , начисленных за период
деи9 ствия моратория, будет доказано, что ответчик, на которого распространяется моратории9 , в деи9 ствительности не пострадал
от обстоятельств, послуживших основанием для его введения, и ссылки данного ответчика на указанные обстоятельства
являются проявлением заведомо недобросовестного поведения, суд в зависимости от обстоятельств дела и с учетом характера
и последствии9 поведения ответчика может удовлетворить иск полностью или частично, не применив возражения о наличии
моратория (пункт 2 статьи 10 ГК РФ).

Ввиду того, что перечень последствии9 , наступающих в связи с введением моратория, является исчерпывающим, финансовые
санкции не заменяются процентами, предусмотренными пунктом 4 статьи 63 и пунктом 2 статьи 213.19 Закона о банкротстве (в
отсутствие дела о банкротстве, возбужденного в течение трех месяцев после прекращения деи9 ствия моратория (далее -
трехмесячныи9 срок).

Проценты, подлежащие уплате за пользование денежными средствами, предоставленными по договору заи9 ма (статья 809 ГК
РФ), кредитному договору (статья 819 ГК РФ) либо в качестве коммерческого кредита (статья 823 ГК РФ), не являются
финансовыми санкциями, поэтому при разрешении споров о взыскании указанных процентов следует исходить из того, что в
период деи9 ствия моратория эти проценты, по общему правилу, продолжают начисляться (в отсутствие дела о банкротстве, 
возбужденного в трехмесячныи9 срок, судебнои9 рассрочки).



Правоприменительная практика
8. Введение в отношении лица моратория не приостанавливает его
деятельность. В период действия моратория оно, в частности, вправе
предоставлять исполнение по сделкам, обязательства по которым
возникли до начала действия моратория, заключать новые сделки. 
Вместе с тем, если названное лицо в период моратория совершает
сделки (действия, направленные на исполнение обязательств или
обязанностей), нарушая права и законные интересы кредиторов, 
например отчуждает свое имущество по заведомо заниженной цене
третьим лицам, исходя из недопустимости злоупотребления
гражданскими правами такие сделки (действия) подлежат признанию
недействительными по иску кредитора на основании статьи 10 и пункта
2 статьи 168 ГК РФ и в отсутствие возбужденного дела о банкротстве.



Применение моратория

Прогнозы экспертов: назад в 90-е?

• работа по 100% предоплате?

• разгрузка судебноиD системы и внесудебное силовое решение вопросов?

• массовые банкротства по окончанию моратория?

Советы для кредиторов:

обращаться в суд, добиваться получения обеспечительных мер (аресты, 
запрет совершения сделок и тп), судебного акта (решения, приказа)



Дело контрагента Почты России

История про логистическую компанию «Восо-логистик» (Рязань). 

Под действие моратория 2020 г. компания не попала, а ее контрагент – «Почта России» 
– как стратегическое предприятие оказался под защитой. 

«Восо-логистик» несколько месяцев не может получить с «Почты России» долг в 28 
млн руб. за оказанные ей услуги – банк вернул исполнительный лист со ссылкой на
мораторий. Логистической компании же приходится платить по долгам, в результате
она оказалась на грани банкротства. 

«Восо-логистик» пыталась добиться отмены действия постановления Правительства
РФ о моратории на банкротства и взыскания в отношении «Почты России». По мнению
компании, было несправедливо распространять его абсолютно на все
системообразующие и стратегические организации, без учета того, пострадали они от
пандемии или нет. Однако Верховный суд РФ не нашел оснований для признания
частично недействующим спорного акта. 



Предложение ПАО «Интер РАО»
ПАО "Интер РАО" предлагает временно отказаться от всех последствии> введения моратория на
внешние банкротства, среди которых не только запрет на начисление неустоек и
принудительное взыскание "старых" долгов, но и запрет на выплату дивидендов и распределение
прибыли, обратныи> выкуп собственных акции> (buyback).

Компания указывает, что поставщики энергоресурсов лишились возможности воздеи> ствовать на
недобросовестных потребителеи> , уклоняющихся от оплаты. При этом гарантирующие
поставщики и единые теплоснабжающие организации не вправе отказаться от заключения
договоров и обязаны обеспечивать бесперебои> ное энерго- и теплоснабжение, неся затраты на
покупку энергии на оптовом рынке и обслуживание оборудования.

Невозможность начислять неустои> ки и принудительно взыскивать долги с потребителеи> , 
подпавших под деи> ствие моратория на банкротства, в краткосрочнои> перспективе "неизбежно
приведут к критическому росту задолженности". Это чревато дестабилизациеи> всеи> системы
расчетов за электрическую и тепловую энергию, породит цепочку неплатежеи> от потребителеи>
до поставщиков конечных ресурсов, ремонтных организации> и распределительных компании> .

Информация с саи> та Федресурс (Единыи> реестр сведении> о банкротстве) 
https://fedresurs.ru/news/9179d0ee-7d25-40c1-94f6-2245be06182a?attempt=1



Банки и ФНС vs Верховныи/ суд РФ
Федеральная налоговая служба (ФНС) и ряд банков настаивают на необходимости до конца 2022 года
заморозить действие нормы, согласно которой на время моратория приостанавливаются
исполнительные производства по взысканию долгов, возникших до его объявления. Законопроект, 
оформляющий эту инициативу, ранее подготовило Минэкономразвития, но он до сих пор не внесен в
Госдуму.

Отказ после введения моратория от одного из его последствий - приостановки исполнительных
производств по взысканию "старых" долгов - "может нарушить законные ожидания" подпавших под
действие моратория лиц, считает Верховный суд (ВС) РФ. Он против ретроспективного отказа от этой
опции.

Одновременно ВС РФ согласен на введение "гибкого механизма", который позволит применять
мораторий на лиц, действительно пострадавших от обстоятельств, ставших основанием для его
введения. По мнению ВС РФ, вопрос распространения или нераспространении моратория в отношении
конкретного лица может рассматривать суд.

Ранее Сбербанк, ВТБ, Альфа-банк предложили наделить кредиторов правом через суд лишать
должников мораторной защиты, если возникновение долгов не связано с обстоятельствами, 
явившимися основанием для введения моратория, либо причины неисполнения обязательств
возникли не позднее чем за три месяца до его объявления. Сейчас такой возможности у кредиторов
нет, и отказаться от моратория подпавший под него может исключительно по собственному желанию. 
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